

淮安市委书记史志军:

在现代化新征程上更好展示“象征意义”

开辟中国式现代化广阔前景

贯彻党的二十届三中全会精神访谈录

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。江苏省委十四届七次全会《决定》提出“支持淮安利用综合交通优势高质量发展枢纽经济”。淮安高举改革开放旗帜,勇担走在前列使命,下一步,将如何抢抓机遇,更好地将“区位优势”变为“发展胜势”?

10月9日,淮安市委书记史志军在接受现代快报等媒体采访时表示,总书记殷切嘱托“把周总理的家乡建设好,很有象征意义”,这不仅是淮安高水平全面建成小康社会的指引,也是淮安推进现代化建设的指引。淮安将进一步全面深化改革,努力成为“打造发展新质生产力重要阵地”生力军,真正以工业强市挺起发展脊梁,奋力在现代化新征程上更好展示“象征意义”。

现代快报/现代+记者 常毅 张海峰 李子璇

发展枢纽经济,实施“151”改革攻坚行动

史志军说,近年来,淮安坚持以改革的精神和举措,破解经济社会发展中的突出问题,推动实现项目质态、干部状态两大显著提升,去年在“省考”中创造了历史最好成绩,今年继续保持良好发展势头。

“惟有改革,淮安才有出路、才能进步。”史志军表示,站在新的起点上,淮安谋划实施了“151”改革攻坚行动,并以此带动明确了50条改革措施,就是要把改革推向深入。

史志军表示,前一个“1”即枢纽经济发展提质行动,更好发挥对全局的

引领作用。淮安将抢抓机遇,健全以多式联运为主导的综合立体交通运输体系,放大城市功能、产业链衔接等优势,深度融入长三角产业协作分工和全国统一大市场,集聚更多资金流、信息流、人才流等优质资源要素,积极布局培育枢纽偏好型和关联性产业,形成淮安特色的产业链、创新链、供应链。

中间的“5”即“五个方面重点问题”解决提效行动,更好发挥对全局的支撑作用。淮安聚焦发展最迫切、群众最关心的问题,提出重点重抓产业

发展、县域经济、生态环境、县中振兴“四件大事”,并接续解决“五个方面重点问题”,也就是空间要素不足、发展载体强不强、环境治理系统性能不够、县中振兴基础牢不牢、干部会不会干,取得了阶段性成效。

后一个“1”即营商环境优化提升行动,更好发挥对全局的保障作用。这两年,淮安聚力打造“物流成本最低、要素成本最低、服务环境最优、办事效率最高”的“四最”营商环境,赢得了广大企业家的充分认可、带动了重大项目的快速突破。

突出工业强县,夯实县域发展基础

采访中,史志军分享了淮安重点重抓的“四件大事”,其中之一就是“县域经济”。

史志军表示,去年,淮安提出通过3到5年的努力,实现各县区地区生产总值、工业总产值“双千亿”目标。今年实现“百强县”零的突破,也意识到,这一成果还是阶段性、局部性的,还面临着县域工业集聚不

足、县城建设管理不优等问题。

就下一步工作,史志军提出,重点是要发挥好三个方面的作用。一是工业的主导作用。将推动各地把牢经济体制改革这个牵引,突出工业强县,持续在发展精力上聚焦、在资源要素上聚力、在干部状态上聚神,当好招商引资主力军、提高工业增长贡献度,不断夯实县域发展的基础。二是改革的促

进作用,鼓励支持各地结合自身实际、聚焦具体问题,谋划推进进一步全面深化改革,重点在开发园区改革、国资国企改革等方面大胆闯、大胆试,着力破解深层次、结构性矛盾,形成更多可复制、可推广、可持续的新经验。三是考核的激励作用,坚持把县域发展阶段性目标的完成情况,作为县区党政主要负责同志政绩评价的首要依据。

因地制宜,“打造发展新质生产力重要阵地”生力军

一直以来,淮安大力推进新型工业化,扎实开展项目招引建设系列工程,加快打造科教产业园“创新之核”,集聚了中天精品钢帘线、巨石玻纤、台华新材料、天合光能、比亚迪商用车等一批龙头型、重特大产业项目,有力支撑了经济发展向上、向好,为发展新质生产力打下了坚实基础。

对照总书记赋予江苏“成为发展新质生产力的重要阵地”目标定位,对照江苏往“十分之一”这个基准线之上努力的要求,淮安提出必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,努力

成为“打造发展新质生产力重要阵地”生力军,力争到2035年全市经济总量占全省5.5%、人均GDP达到或略超省平均水平,为与全省同步率先基本实现现代化筑牢根基。

史志军提出,加快构筑现代化产业体系,增强内在支撑力。坚持高端化、智能化、绿色化方向,突出用新技术改造提升传统产业,巩固“三根丝”“新三样”等产业良好发展势头,重点培育“353”战略性新兴产业融合集群。

全面提升科技创新浓度,增强引

领驱动力。聚焦产业科技创新主攻方向,健全科创平台高效建设运营机制,用好“人才飞地”等柔性引才举措,帮助企业破解人才紧缺难题,发挥创新主体作用,提高为“产学研用”牵线搭桥机制的效能,推动更多科技创新成果产业化落地。

放大要素集聚配置优势,增强综合竞争力。充分发挥交通枢纽、城乡空间、绿色生态、城市功能等方面比较优势着力解决好空间和要素承载力以及高效利用的问题,让宝贵的资源更好服务发展。

找准改革发力点和突破口,让群众过上高品质生活

人民有所呼、改革有所应。淮安在民生方面,又将进行哪些重点改革?

“我们在群众急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,努力让总理家乡、革命老区的群众过上高品质生活。”史志军表示,民生改革主要是把握好四个聚焦。

首先聚焦就业这个民生之本,健全高质量充分就业、高水平安全创业、全方位兜底保障机制,充分发挥产业发展、项目投资扩大就业容量、提高收

入水平的作用,优化重点群体就业支持和帮扶体系,想方设法为就业创业创造良好条件,让群众收入更加稳定、更有盼头。

二是聚焦教育这个百年大计,以解决“县中振兴基础牢不牢”问题为引领,以家长诉求为中心,抓住教学、教研、教师三个关键,加快健全基础教育高质量发展体系,统筹探索解决“托幼”、学后和假期托管、家长“伴读”等问题,既消除“小家庭”的后顾之忧,

又把更多劳动力解放出来,切

实办好人民满意的教育。

三是聚焦人口这个战略问题,积极应对人口发展新变化,推进健康医疗、养老服务等领域改革,加强普惠婴幼儿服务体系,推动公共服务科学精准配置,特别是要下大力气解决“留守儿童”“空巢老人”等阶段性、结构性社会问题,真正把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来。

四是聚焦安全这个发展基础,保持“时时放心不下”的忧患意识、底线思维,完善公共安全治理机制,深化矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设,健全社会治安整体防控体系,持续筑牢现代化建设、高品质生活的安全底板。



天合光能淮安基地 赵启瑞 摄



“百城万企”民企高校携手促就业淮安场招聘会 赵启瑞 摄



政务服务提档升级 王昊 摄



扫码看视频



钵池山 赵启瑞 摄